Poštovani koleginice i kolege,

Pripala mi je velika čast da Vam presdstavim knjigu „Sudskomedicinsko veštačenje u medicini rada“. Autori knjige su Prof. Aleksandar Vidaković, Prim. Dragoljub Filipović i Prim. Veselin Govedarica.

Vama je poznata činjenica da se u toku redovnih studija i u okviru postdiplomskih studija na medicini malo govorilo ili raspravljalo na temu sudskomedicinskog veštačenja. Međutim u praktičnom radu lekari su se susretali sa ovom problematikom i to im je predstavljalo veliki problem, što smo zaključili iz razgovora s njima, jer nisu bili dovoljno edukovani iz ove oblasti. Zog toga se rodila ideja još pre 11 godina, da se više posvetimo ovoj temi. Zato se svake godine sastajemo u ovoj predivnoj banji da zajedno sa drugim strukama, koje se bave ovom problematikom (tu mislim na lekare različitih specijalnosti, sudije, advokate, inženjere tehničke struke, psihologe i druge), utvrdimo smernice u radu na planu sudskomedicinskog veštačenje, ujednačimo postupak veštačenja, standardizujemo kriterijume u veštačenju i tako doprinesemo efikasnijem i kvalitetnijem pružanju usluga iz ove oblasti.

Kao rezuktat ovih naših nastojanja nastala je i ova knjiga koja je zamišljena kao neka vrsta udžbenika, bolje rečeno vodiča dobre prakse, za sve lekare i ostale poslenike koji se bave veštačenjem. Knjiga je sastavljena iz više poglavlja u kojoj se razmatraju prava, obaveze i odgovornost veštaka u svetlosti regula medicinskog prava, predlažu smernice u postupku izvođenja dokaza u sudskoj praksi, ukazuje na značaj čuvanja lekarske tajne, kao i o pravima i dužnostima pacijenata. U knjizi je velika pažnja posvećena: medijaciji koja omogućava suprostavljenim strana da spor reši mirnim putem, sudsko medicinsko veštačenje radne sposobnosti psihičkoj traumi sa medicinskog i zakonskog aspekta, veštačenju umanjenja životne aktivnosti kao i Aktu o proceni rizika kao značajnom dokumentu kod odlučivanja o mogućem uticaju profesionalnih štetnosti i opasnosti na nastanak oštećenja zdravlja. Posebno je razmatrano veštačenje nematerijalne štete kao posledice profesionalnih bolesti i bolesti u vezi sa radom.

Deo knjige napisan u obliku „Prilozi“ čini: Kodeks etike sudskih veštaka, Statut udruženja sudskih veštaka, Zakon o sudskim veštacima i Zakon o mediaciji, kao i tabelarni prikaz za orijentacionu procenu anatomskih i funkcionalnih poremećaja organizma kao posledica povreda i bolesti.

Kod pisanja ove knjige u pojedinim poglavljima korišćen je i materijal sa seminara koji su održavani od 2001. do 2010. godine u Vrnjačkoj Banji, gde su autori iznosili svoja iskustva, razmišljanja i predloge iz ove oblasti.

Očekujem da će ova knjiga poslužiti kao važan materijal da se obogati i proširi znanje sudskih veštaka medicinske struke, kao i svih drugih koji se bave ovom problematikom. Po mom mišljenju, knjiga će biti putokaz, vodič, stručna literatura u radu svim zainteresovanima, na prvom mestu medicinskim poslenicima, pravnicima, pravnicima, inžinjerima, psiholozima i drugima čija je profesionalna obaveza i delatnost medicinsko veštačenje.

Gospodo autori, u svoje ime, a mislim da delim mišljenje svih onih koji će pročitati ovu knjigu čestitam na uloženom trudu u pisanju ove knjige, jer znam koliko je veliki taj posao, koliko zahteva znanja, vremena i strpljenja. Siguran sam da to neće biti i poslednja knjiga jer ova materija je dinamičan proces, svakog časa stižu nove informacije koje treba prihvatiti, zabeležiti i distribuirati.

Još jednom hvala autorima, a i Vama što ste imali strpljenja da me saslušate.

